

# 中信多家金融子公司高管面临变动 涉及银行、保险、银行控股子公司

近期，中信集团多个金融子公司的高管将发生一连串的变动。

一个月前，中信集团原副董事长、总经理奚国华接任了中信集团党委书记一职位，后任中信集团董事长，并继续兼任中信金控董事长。中信金控成立于 2022 年 3 月，是首批获中国人民银行颁发牌照的金融控股公司，旗下有中信银行、中信证券、中信信托、中信保诚人寿等多个金融牌照。

中信银行旗下控股的子公司中信百信银行（下称“百信银行”），拿的是可全国线上展业的直销银行牌照。该银行现任董事长是 1972 年 10 月出生的中信银行党委委员、副行长吕天贵，行长是 1969 年出生的李如东。

近日，财新获悉，中信金控层面正在酝酿一次一连串的人事变动，或涉及中信银行、中信银行控股子公司百信银行，以及一直较为低调的中信保诚人寿。中信保诚人寿目前董事长空缺，总经理为赵小凡。

## 1. 中信保诚人寿总经理面临更替



今年3月将年满60岁的中信保诚人寿现任董事、总经理赵小凡,1964年3月出生,即将到退休年龄。他毕业于北京大学,博士学位,原中国保监会于2013年3月核准其任职资格。赵小凡还担任中信保诚人寿子公司中信保诚资产管理有限责任公司(下称“中信保诚资管”)董事、副董事长、总经理。

中信保诚人寿作为一家合资公司,其董事长原是外资股东派来的黎康忠,1965年8月出生,毕业于牛津大学(圣艾德蒙学堂),曾任保诚集团亚洲及非洲区执行总裁、Eastspring Investments Group Pte. Ltd.董事、集团首席财务官。自2023年6月中信保诚人寿发布公告称黎康忠因个人原因辞去董事长职务之后,该公司董事长职位一直空缺至今。

中信保诚人寿成立于 2000 年，由中国中信集团和英国保诚集团联合发起创建。目前，中信保诚人寿总部设在北京。截至目前，公司已设立了广东、北京等 23 家分公司，共在 100 个城市设立了超过 200 家分支机构，在全国有逾 160 万个人客户及 1.44 万家企业客户。中信保诚人寿全资子公司中信保诚资管成立于 2020 年。

就在 2023 年 12 月，中信保诚人寿发布公告显示，拟增加注册资本 25 亿元，由现有中英两家股东按照原持股比例等比例以现金形式增资。增资后，注册资本将达到 48.6 亿元，中国中信金融控股有限公司、英国保诚集团股份有限公司分别增资 12.5 亿元，中英两家股东持股比例各占 50%。

截至 2023 年三季度末，中信保诚人寿总资产规模为 2353 亿元；核心/综合偿付能力充足率分别为 109.26%、202.86%。本次增资完成后，以 2023 年三季度末的偿付能力充足率为参考，中信保诚人寿的核心及综合偿付能力充足率预计将分别达到 121%和 215%。上述增资方案将在国家金融监督管理总局批准后正式实施。

在信用评级方面，2023 年 7 月，中诚信国际和联合资信相继发布跟踪评级信息公告，均维持对中信保诚人寿的 AAA 主体信用评级，评级展望为稳定。在经营评价方面，2023 年 1 月中国保险行业协会发

布了 2021 年度保险公司法人机构经营评价结果，中信保诚人寿获评 A 类。

“董事长空缺，总经理又要退休，中信保诚人寿一直活得比较艰难。”  
中信集团人士评价，谁来接替赵小凡担任总经理，成为棘手问题。

## II.百信银行行长面临变动



1969 年出生的李如东是百信银行的首任行长。

来百信银行之前，李如东在中信银行工作四年，轮岗了三个部门。  
2013 年 7 月至 2014 年 10 月，李如东就职于中信银行，任信息技

术部总经理助理；2014年10月至2015年4月，任网络银行部总经理助理（主持工作）；2015年4月至2017年2月，历任电子银行部总经理助理（主持工作）、电子银行部副总经理（主持工作）。2017年2月，中信银行与百度公司联合发起成立国内首家独立法人直销银行——中信百信银行，李如东调任筹备组组长。2017年8月至今，就职于百信银行，任执行董事、行长。

百信银行于2017年11月18日正式开业，可以全国线上展业，初始注册资本20亿元，后引入战略股东加拿大养老基金投资公司。中信银行、百度、加拿大养老基金持股比例分别为65.7%、26.03%、8.27%。

背靠股东百度，百信银行的金融科技能力一直走在行业前列。百信银行的主要产品是依靠百度 App 入口发放的消费贷，此外小微企业是百信银行重点发力的客群。百信银行作为百度参股的子公司，成为第一家接入百度通用大模型“文心一言”的银行。“背靠国内最先进的通用大模型‘文心一言’，百信银行是国内金融领域生成式 AI 走在前面的。”一位行业人士表示。百信银行利用生成式人工智能 (AIGC) 技术发布了 3D 数字营业厅“零度空间”，数字营业厅试营业的首月，百信银行 App 活跃度提升 20%。2023 年 11 月，百信银行 App 上线行业内首个数字人直播。

百信银行也常被与互联网银行的微众银行、网商银行相比较。截至2023年上半年末，百信银行总资产较上年末增长4.88%至1016.55亿元；总负债937.07亿元，较上年末增长4.72%。2023年上半年百信银行营业净收入23.17亿元，较上年同期上升19.61%；净利润4.79亿元，较上年同期上升41.90%；不良贷款率和拨备覆盖率未披露。

背靠腾讯微信的微众银行截至2023年上半年末，总资产5099亿元，较上年末增长8%；总负债4687亿元，较上年末增长7%。2023年上半年实现营业收入196.45亿元，同比增长15%；净利润54.52亿元，同比增长23%；不良贷款率1.47%、拨备覆盖率375.19%；资本充足率12.24%、核心一级资本充足率11.18%。

背靠蚂蚁的网商银行截至2023年上半年末，资产总额4229.53亿元，同比增长12.74%，负债总额3989.21亿元，同比增长12.25%。2023年上半年，网商银行实现营业收入83.57亿元，同比增加16.13%；实现净利润20.97亿元，同比增加28.49%；资本充足率为11.57%。

除了第一梯队的微众、网商，百信银行与新网银行更加接近。截至2023年上半年末，新网银行资产总额突破千亿元大关，达到1007.10亿元；营业收入23.50亿元，净利润4.27亿元，营业收入和净利润均同比增长40%以上。

但新网银行背靠新希望与小米，业绩增速比百信银行更加强劲。面对日益激烈的消费贷和小微普惠市场，以科技实力见长的百信银行的下一任行长人选至关重要。

有知情人士透露，中信银行 CTO 寇冠有望接替李如东成为百信银行新行长。“这合情合理，因为寇冠本身就是从百信银行去的中信银行。”但多渠道信息表明，李如东的去向则还不确定。

### III. 寇冠其人



寇冠是现任中信银行信息技术“一部三中心”党委书记，信息技术管理部党支部书记、总经理，科技运营中心总经理。接近中信银行人士

向财新表示，寇冠相当于中信银行首席技术官（CTO）角色；而在此之前，他是百信银行 CTO。

寇冠最早在建设银行工作，先后任职于建行信息技术条线、电子银行条线。2017 年 8 月至 2019 年 3 月，担任百信银行副行长兼首席信息官。2019 年 3 月至今，担任中信银行信息技术管理部总经理；2022 年 6 月至今，兼任中信银行科技运营中心总经理。寇冠主持实施的项目多次获得人民银行科技发展奖，具有丰富的技术和业务管理经验，尤其是在银行应用系统、大数据、IT 治理、数字化管理等方面具有丰富的实施管理经验。

中信银行的零售占比虽不像招行、平安那么高，但科技实力一直较强。寇冠所负责的信息技术“一部三中心”属于中信银行总行科技板块，主要负责全行科技战略的规划制定、监控评估与落地实施，由信息技术管理部、软件开发中心、大数据中心和科技运营中心四部门组成。近年来，在总行党委的领导下，坚定落实国家科技创新战略部署，在“一流科技驱动型银行”战略定位下，坚持敏捷自驱，在分布式核心系统、信创全栈云、金融市场系统群国产化、生僻字解决方案等众多领域向行业贡献了“中信方案”，人工智能、区块链、中台建设等技术创新走在同业前列，整体科技核心能力实现了跨越式发展，得到了监管部门、同业机构和业务部门的普遍认可。截至 2023 年 6 月末，总行端信息科技条线自有行员 3200 余人。

关于中信银行推动数字化转型方面，寇冠曾介绍，一是强化顶层设计与规划。中信银行成立了由行长亲自挂帅的全行数字化转型办公室，各分管副行长担任专业专题委员会负责人，统筹规划和推进全行数字化转型。发布《中信银行数字化转型实施方案》，按照“客户需求—前台响应—中台赋能—后台驱动”价值链条，端到端、前中后、业数技体系化协同推进落地。

二是科技数字化转型先行。中信银行从组织、架构、作业、创新、运维等五大方面全面提速科技数字化转型。四年多来，全行累计科技投入近 300 亿元，年均增幅超过 20%，营收占比已经突破 4%；总行端自有科技队伍两年翻两番，突破 3200 人，全行 IT 人员占比突破 8%，科技赋能业务数字化转型的能力显著增强。

三是重塑业务价值创造模式。坚持客户导向和价值导向是中信银行推进数字化转型的基本原则。通过“数据+技术”双轮驱动“业务数据化”和“数据业务化”螺旋式上升。

四是构建有效的创新激励机制。中信银行为科技人才单独建立了一套类互联网式的职位技术序列，鼓励有才能、敢创新的科技人才脱颖而出、快速成长。

2023年中报显示，中信银行一些经营指标已反超浦发、逼近兴业。  
近期披露的三季报显示，中信银行以8.9万亿元的资产规模反超浦发  
银行，位列招行、兴业之后，成为第三大股份行。